
I n u l I U Ârad, Дегспгі 9 (21 Iunie) 1899 ». 1 1 1 
REDACŢIA 

Árad, Str. Aulich (Adam) 
ABO MENTÜL 

Penrru Austro-Ungaria 
de un an fl. 10; pe '/» 
an fl. b; pe '/i de an 
fl. 2.50 pe 1 lună fl 
N-rii de Duminecă pe 

an fXji.— 
Pentru România ţi stritufiate 

pe an 40 franci. 
Manuscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Árad, Str. AnÜoh (Adam) 

INSEKŢ1UNII.K : 
dt i ţir garmond: ргіша-data 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
A treia-oarä 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi

caţi un <s. 
At&t abonamentele cât ţi 
ineerţinaile sûnt a я* pistf 

îaabite in Arad. 
Scrisori nefrancate na 

primesc. 

T I N E R I I R O M Â N I 
m 

ŞCOLILE MAGHIARE. 
In sëptëmâna trecută presa ma

ghiară a discutat cu oare-care vioi
ciune o temă, care ne interesează şi 
pe noî foarte de aproape: tinerii ro
mâni în şcolile maghiare ! Bar' chestia 
ajunsese în public în urma întrebării 
ce s'ar fi făcut din ministeriul şcoale-
lor asupra causeî că în şcoala peda
gogică de stat din Deva promoţiile 
sunt grozav de slabe. Ieşise adecă 
vestea, că de vină sunt — tinerii ro
mâni, cari se înscriu în numër atât 
de mare, în cât din 108 elevî, 58 
erau Români, cari, neştiind însă bine 
ungureşte, nu puteau fi promovaţi. 

Luând cuvêntul, „Telegraful Ro
mân" îşi exprimase credinţa, că va fi 
la mijloc o oare-care prigonire şi 
rëutate. Conclusul foilor maghiare 
era însă, ca să nu se mal primească 
într'un institut de cultură maghiar 
elevî români maî mulţi decât un
guri. 

Vine însă directorul numitei pre
parandii şi în . cunoştinţă de causa, 
cum afirmă, ţine să respundă tuturor 
celor carî au acusat. Publică deci în 
„Budapesti Hírlap" un lung articol, 
рѳ care l'au reprodus şi alte fol, de 
pildă şi organul archişovinisto-kossu-
thist din loc. 

Pe noî doue afirmări ne intere
sează, întâiu: zice adecă directorul 
Boga că dacă nu se primiau elevi 
români, preparandia de stat din Deva, 
pentru care se cheltuesc pe an peste 
100.000 fl., era să remână goală. A 

doua: nu e adevërat, că elevii ro
mâni ar fi causa promoţiunilor slabe. 
Din contră: el învaţă bucuros 
ungureşte, primesc cu plăcere spiri
tul maghiar, şi majoritatea elevilor 
eminenţi se recrutează tocmai din 
mijlocul elevilor români ; dă în pri
vinţa asta şi pilde. 

Credem ambele afirmaţiunî. Nu
maî conclusele noastre difer de ale 
dluî director. Noi vom zice anume: 
dacă pentru şcoalele ungureşti nu 
t.veţl destul elevî maghiari, apoi în-
chideţi-le! Dacă vë trebue înveţător! 
şi pe aceştia nu I puteţi recruta din 
sînul vostru, e un semn de mare slă
biciune. Bar' recrutarea lor din sinul 
poporului român, noi toţi o privim ca 
o primejdie pentru neamul ro
mânesc şi orl-cât de bun ar fi tra
tamentul ce-1 daţî elevilor românî, 
noi nu putem zice altceva, de cât : 
Românî, păziţi-ѵё de aceste şcoli ! 

Eătă de c e : Românul, care în
vaţă în şcoli ungureşti, orl-cât senti
ment naţional ar avè, îşî negligează 
educaţia şi instrucţia românească. Bar' 
dacă părăsind şcoala, se aplică în 
comună şi în serviciul naţiei ungu
reşti, pentru neamul nostru e per dut. 

Cât despre afirmaţia, că Românii 
învaţă bine şi se cresc în institutele 
ungureşti bunî patrioţi, deci Ungurii 
să nu strige contra lor, — cum îl sfă-
tueşte directorul din Deva,—şi aici a-
vem altă părere. Tocmai fiind-că în

vaţă bine şi sunt dispuşi a se asimila, 
trebue să lucrăm cu toţii, ca aceşti 
tineri români să cerceteze şcoli româ
neşti, ear nu să întărească contingentul 
celor chemaţi a maghiariza. Când toc
mai în comitatul nostru avem exem
ple şi ştim, că înveţătoril, cari au stu
diat în preparandiile de stat şi s'au 
aplicat la şcoli comunale ori la cele 
de stat, s'au şi dat după păr, ba unul 
şi-a maghiarisat şi numele, nu putem 
îndestul să alarmăm pe Români şi 
să-i conjurăm, ca să-şi ţină departe 
copil de aceste preparandii de stat. 

Avem noi preparandiile noastre, 
acolo să meargă cel cari vor să fie 
apostoli ai Românismului. Ear dacă 
în lipsa tinerilor români preparandiile 
ungureşti rëmân pustii, cu atât mai 
rëu pentru Unguri, cari se pretind 
apostoli ai culturii în orient şi n'au 
înveţători nici pentru instrucţia proprii
lor lor fii. 

ÎNTĂRIREA. Ni se comunică ştirea, 
că P . C. Sa dl losif Goldiş a fost propns 
M. Sale Monarchulul spre întărire ca e-
piscop al diecesei Aradului Jn curând 
deci decretul va fi publicat, după care va 
urma sfinţirea ear ' la Sân Pet ru aproape 
e sigur, se va face instalarea. 

„înţelegerea frăţească". 

Sibiiu, 6|18 Iunie. 

In numërul seu de la 4] 16 Iunie, 
organul „autorisat" al aşa pretinsului comi
tet naţional (?) scria, că s'au adunat aici 
„maî mulţi fruntaşi mal din toate părţile 
terii, cari toţi In frăţească înţelegere s'au 
siătuit asupra situaţiei noastre actuale". 
Vô comunicasem numele acestor mulţi 
fruntaşi. . . Deoare ce însuşi directorul 
„autorisatel"' s'a convins, că străbătând în 
public numele, şi mal ales numërul acestor 
fruntaşi, nu va putè tocmai deştepta mari 
speranţe în obştea românească, In Nrul de 
ieri al aceluiaşi ziar vrea să dee o altă 
explicaţie, spunênd, că domnii, al căror nu
me vi-l'a comunicat, s'au adunat „cu 
unicul scop de a alege direcţiunea pe un 
nou period de trei ani". Dar' chiar şi 
numele celor aleşi sunt mal muiţî ca ale 
getoriil De aceea alegerea s'a şi făcut cu 
— „unanimitate" de voturi. 

Care va să zică, numai pentru regu-
larea averii naţionale (?) s'au adunat 
fruntaşii ! Nici pentru aceasta Insă nu mulţi, 
după-cum „directorul" ѳсгізѳзе cu litere 
atât da grase, ci în familie: ginerele dlui 
Raţiu (dl Coroianu), Vaida tatăl şi fiiul, G. 
Pop de BăsescI, amicul intim al dlui Raţiu 
şi Dr. T. Mihályi, care — cine nu o ştie 
oare — cu un zel vrednic de o causă mare 
ajută şi el să nu se prăbuşească societatea 
pe acţii atât de şubred întocmită chiar de 
la început. 

Cetitorii „autorisatel" se vor fi în
trebat însă şi el: care este causa că asupra 
,,înţelegerii frăţeşti ' organul sibiian publică 
ştiri ce se contra-zic? Entrefiletul privitor 
la ,,mulţi fruntaşi" le va fi deşteptat adecă 
speranţa unei acţiuni politice, oare-care, 
când colo a doua zi iese treaba, că a fost 
vorba numai despre acţiunile foarte scăzute 
ale tovărăşiei din uliţa Poplăcill 

Din isvor vrednic de crezut aflu Insă, 
că a fost plănuită o „consfâtutire politică", 
la care într'adevër s'au invitat „fruntaşi' • 
„mai din toate părţile ţerile", Îndeosebi 
cei pe al căror concurs dl Raţiu conta, căci 
„directorul" sëu îl asigurase, că acum, 
după ce „trădarea celor de la Arad e 

evidentă", toată Romănimea e cu d sa. N'a 
venit însă nimeni. Dl Coroianu totuşi a 
plecat; Vineri (îndată după „înţelegerea 
frăţească") la Bucureşti, unde naşului eëu 
(dl Ionaş Qrădişteanu) şi celor adunaţi la 
congresul Llgel, va refera despre hotărîrile 
comitetului naţional, punênd In vedere acţi
uni mari. . . Vorba e numai de „miljloacele 
ce se recer" şi lucrurile vor fi ele puse In 
toporîşte. . . Conferenţă naţională — căci 
sub Széli e speranţă de toate Memorand şicon 
greaul naţionalităţilor e lucru hotărît acum, 
Sturdza nu mal poate pune pedecll Ear' 
naşul va crede pe finul eeu, căci de la 
1896 încoace într'una aude cântecul aces ta . . . 
Ear' resultatul ? Mal trebue oare să insist, 
când se ştie starea deplorabilă, în care se 
găseşte „averea naţională" şi împregiurarea 
că dl Ionaş e corifeu guvernamental acum 1 

Poate că interesul bine priceput al 
causei naţionale şi îndeosebi pentru limpe
zirea chestiune!, dacă e bina să se susţină 
tovăreşia politică, al căroî suflet e dl 
Coroianu (şi anume cu peretenţia de a fi ea 
singură autorisatâ) — zicem : poate că 
pentru acest motiv va fl nevoie să re
stabilim curênd şi responsabilitatea, ce îşi iau 
asupră-le amicii de dincolo oi dlui Coroianu 
şi Raţiu. După-ce este atât de clar dovedit, 
că aici la noi nu г ia nimeni în serios pe 
cei de la Sibiiu, după-ce s'a dovedit cu vîrf 
şi îndesat, că el sunt incapabili de vre-o 
acţiune politică, se impune adecă în
trebarea : 

Se ajută oare causei naţionale susţinen-
du-se In mijlocul drumului spre limpezire a si
tuaţiei în partid a unor buturugi, cum numea 
.Revista Orăştiei*, pe membrii pretinsului 
comitet care a înglodat causa naţională, cum 
scria .Dreptatea*, organul dlui Mocsonyi. 
Oare gratitudinea, ce vor fi vrând să arate 
în Bucureşti cel cari s'au folosit de con
cursul dlui Raţiu şi Coroianu în campania 
de . trădare" contra dlui Sturdza, se poate 
tolera Intru menţinerea în frunte a pseudo 
Parnelilor atât de bine caracterizaţi de 
„L'Indépendance belge" ?... Serviciul că dl 
Coroianu a împins pe dl Raţiu s \ publice 
epistola discretă adresată de dl Sturdza 
(şi adusă de dl Delavrancea) presidentulul 
comitetului nu poate avea nimic comun cu 
însăşi causa naţională ! 

Şi până se va impune discuţia acestor 
chestiuni, aderenţilor sinceri ai programu
lui naţional pun întrebarea : Nesiguranţa ac
tuală din partid şi nişte „autorisaţi", în ju
rul cărora golul e atât de mare, poate fl 
oare spre întărirea partidului naţional ro
mân? 

Pregătiri 
p e n t r u i n s t a l a r e . 

Constituirea comitetului. — împărţirea 
agendelor. 

In urma invitării făcute în înţelege
re cu mai mulţi fruntaşi aradani de 
dl V. Mangra, credincioşii aleşi ai bi
sericei ortodoxe şi ai vieţii noastre na
ţionale s'au întrunit eri în localul ca-
sinei pentru a se sfătui în privinţa mo
dulai de primire a noului Episcop. 

După-ce s'a discutat în general, toţi 
au căzut de acord să se aleagă un co
mitet general, care să conducă şi să a-
rangeze serbările. 

După-ce au vorbit d-niï Dr. N. Oncu, 

Truţa, Mangra, Ciorogaru, Dr. Suciu, 
Russu Şirianu, Raicu si alţii, s'a pro
clamat în comitet următorii domni : P. 
Truţa, Dr. Suciu, Dr. Petrovicï, Dr. 
Lazar, Cio^ogar, Dr. Ispravnic, Raicu, 
Russu Şirianu, Petrean, Vaţian, Mol-] 
dovan (înv), Purcariu, Stefănuţ, Her-*} 
bay, Dr. Prccupaş, Dr. Német, Vane 

(înv.) Dr. Tamaşdan, Raţiu şi Lugo-
jan. 

Preşedinte al comitetului s'a ales dl 
Truţa, vicepres. Dr. Suciu, secretari 
profesorul Petrovici şi înv. Moldovan. 
Cassar dl Herbay. 

Comitetului i-s'a dat şi facultatea de 
a se întregi şi cu alţi membri, dacă a-
gendele aşa vor cere. 

Pentru înlesnirea lucrărilor, comite
tul s'a împărţit în mai multe secţiuni 
speciale. 

Mâne secţiunile se vor întruni pen
tru a stabili programul serbărilor. 

DIN ROMÂNIA 
Alegeri 

Universitatea din Bucureşti a ales tn 
Senat pe d. Maiorescu (junimist) ear cea 
din Iaşi pe d. Missir (conservator). 

La balotajiul din Gorj (T. Jiu) a reu
şit d. Iunian, liberai, contra d-lui Magheru, 
junimist. La Brăila s'a ales d. Moisescu, 
liberal, la Dolj d. Marian, conservator, la 
Tutova d. Nicorescu liberal. 

Fantoma confesionalismului 

Sub acest titlu .Revista Oreştiei" (delà 
5/17 Iußie) scrie un articol pe care ţinem 
să-1 semnalăm cititorilor noştri. Confraţii 
delà Orăştie trag adecă o pararelă în
tre atitudinea ce a avut-o organul .autori
sât" delà Sibiiu cu prilejul numirii de epis
cop la Lugoj şi cu ocasia alegerii de epis
cop la Arad. Cu toate că despre dl dr. Radu 
însăşi organul .autorisât* nu ştia să scrie 
de cât că „e flu de tëran" „pe cât de sim
patic, pe atât de puţin cunoscut" (nrul delà 
17/29 Noembrie 1896), totuş la 9 Maiu 1897 
scrisese : 

„Ziua de azi, se ridică prin însem
nătatea ei la rangul unei zile epocale. 
Denumirea părintelui Radu de episcop 
al Lugojului a fost un eveniment care 
a surprins plăcut neamul românesc. 
Astăzi toţi Români au trebuit să simtă 
că în părintele Radu au primit un e-
piscop cult, entusiaat, cu vederi largi 
şi sentimente înalte, ca şi care aseme
nea Românii nu au mai avut"... 

Despre acest mare episcop, „caşi care 
asemenea Românii nu au mai avut" ,Revista 
Oreştiei" scrie însă: 

„Diecesa Lugojului delà venirea nou
lui episcop e In plină luptă confesională. 
Acesta e un secret public. Şi lupta e pornită 
de cătră Mesia al „Tribunei". Ne aducem 
aminte, că harnicul protopop gr. or. al Lu
gojului, dl Dr. George Popoviei, unul dintre 
cele mai cinstite caractere politice şi dintre 
cei mai entusiaşti naţionalişti, silit de „unel
tirile papistaşe" a trebuit să-'şi ridice gla
sul de protestaţiune împotriva lor. Eată 
cum dl Dr. Popoviei caracterisează activi
tatea confesională a idolului „Tribunei :" 

„Trecend la o altă ordine de idei, zice 
dl Popoviei în vorbirea sa de Aanul-Nou 
1898, amintesc în urma posiţiei mele cu ré
serva silită şi impusă de situaţia gravă în 
care ne aflăm, că în decursul anului 1897 
(adecă delà venirea episcopului Radu. Nota 
Red.) s'a ivit o mişcare de propagandă ca
tolică pernicioasă, sprea a abate creştinii 
noştri delà legea şi biserica lor străvechie. 
Abzic de astădată a desvèli şi a demasca în 
toată nuditatea lor apucăturile acestor uneltiri 



._а 
cari pot deveni un pericol extrem de mare 
pentru pacea şi bună-întelegerea neturburată 
prin vânătoarea de suflete. Dar dacă siliţi 
vom fi prin provocările continue şi durabile 
cu resoluţiune bărbătească şi conştienţiositate 
vom împlini fără şovăire chemarea noastră*, 

Confraţii noştri delà Orăştie ajung la 
conclusia: autorisaţii delà Sibiiu nu numai 
sperie publicul cu fantoma, acuzând pe alţii 
(Intre cari şi noi, !) dar ei înşişi Îndeosebi con
duşi de veleităţi confesionale e'au năpustit 
asupra alegerii delà Arad, lovind din motive 
politice într'un vechiu servitor al bisericii 
ortodoxe, pe când prelatul adorat deei(dr. 
Radu), n'are nici el nici un merit naţional ! 

NOUTĂŢI 

Arad, 20 Iunie n. 1899. 

Busaliilo în Arad. Serviciul divin l'a 
soverşit în ziua primă P. C. Sa arch. A. 
Hamzea cu asistenţa protopopilor M. Bocşan, 
lgn. Pap şi a preoţilor G. Bodea şi T. 
Vaţianu. — La finea sf. liturgiï s'a sfin
ţit un chivotul frumos lucrat de sculptorii 
Busioc in preţ de 230 fl. şi dăruit bisericei de 
d-na veduvă luliana Florescu. A doua zi au ser 
vit sta. liturgie protopopul M. Bocşan cu preo
ţii G. Bodea şi T. Vaţianu. Röspunsurile au 
fost cântate de corul seminarial; predica 
în prima zi a ţinut-o P. C. Sa arch. A. 
Hamsea, ear' a doua zi preotul T. Vaţianu. 

• 

Numiri. Ministrul unguresc de finanţe a 
numit de subsecretari la direcţia finanţiară 
din Arad pe Gavriil Nagy, fost concipient 
la direcţia finanţiară din Careii mari, şi pe 
Carol Walter, fost sub-secretar la direcţia 
finanţiară din Beclcherecul-mare. 

• 
Serbările delà Braşov. Oraşul Braşov a 

avut rari şi îndoite zile de sorbătoare la 
Rosaliile din Sst-an. Din incidentul sfinţirii 
bisericei române gr.-or. a Stei Adormiri din 
Braşov-cetate — I. P. S. Sa metropolitnl 
Ioan Meţianu a sosit acolo încă Sâmbătă 
după ameazi, primit fiind la gară cu mare 
pompă de Braşoveni şi de publicul din giur, 
preoţi şi mireni. Cuvêntul de întimpinare 
a fost rostit de protopopul Ioan Petric, că
ruia metropolitul a rëspuns mulţumind de 
frumoasa primire şi arëtând bucuria, cu 
care se Întoarce în oraşul Braşov, de care-'l 
leagă cele mal frumoase amintiri din tine-
reţele sale. 

Tot la gară înaltul prelat a mai fost 
„alutat în limba maghiară de vice-comitele 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOPO ORTIS < 2 4> 

Traducere de 
LUCBEŢIA BUS SU ŞIRIANU. 

15 Maiu. 

Më voiu întoarce la voi, Lorenzo. Trebue 
să plec de aici; inima-mi gâfăe şi geme, 
par'că ar voi să-'ml sară din pept. Pe vîr-
ful muntelui mi-se pare că mo simt mal 
uşurat, dar' aici In odaia mea sunt ca în
tr'un mormont. 

Më urc pe vêrful muntelui. Acolo urlă 
vêntul. Am vëzut stejarii clătinându-se sub 
picioarele mele; pădurea tremnura ca o 
mare viforoasă şi din vale li rëspundea echo. 
Pe stâncile coastelor atornă ceaţa. — Acolo 
înaintea majestăţil îngrozitoare a naturel, 
Îşi uitase sufletul meu spăriat şi ameţit de 
chinuri, şi pentru un moment se împăcase 
cu eine. 

Aş vrè să-ţi vorbesc despre lucruri 
mari, ce-mî trec prin gând. Mi le amintesc, 
Îmi Încrucişează inima, se îngrămădesc, se 
încurcă: nu mal ştiu de unde să încep. 

Dr. P. kel, şi în limba germană de cătră 
primarul oraşului Fr. Hiemesch. Delà gară 
înalt Preasfinţia Sa a fost însoţit in oraş 
de un lung şir de trăsuri şi de un fcan-
deriu imposant, In fruntea căruia se aflau 
d-nii: V. Petri, G. Savu şi G. Davidescu pe 
cai frumoşi şi îmbrăcaţi tn costum naţional. 

1. P. S. Sa a fost găzduit ia dl pro
topop Baiulescu, In Însăşi cas* pirochiei, a 
cărei biserică s'a sfinţit. 

* 
Vifleim naţional. Drept rëspuns la 

crudul adevër ce am publicat, că la con
ferenţă de Mercuri convocată de dl Raţm 
nu s'au presentat de cât 4 fruntaşi, zi : 
patrn (deşi organul lor acreditat scrisese 
In entrifllet, că au fost mulţi, „mal din 
toate părţile teri!*) „direcţia autorisată" 
comunică : 

„Despre conferenţă confidenţială, ce mal 
mulţ i f runtaşi , din toate pă r ţ i l e locuite de Ro
mâni , an ţ inut deunăzi aici în Sibiiu, am publicat 
şi noî, şi „Gazeta Transi lvanie i" un scurt comuni
cat, ce ni-s'a pue la diaposiţie de însăşi con
ferenţă (Bre, bre I). „Tribuna Poporului" căreia 
se vede nu i-s'a dat acest comunicat, (Mare ne
fericire !) publică în numörul seu 109 o informaţie 
din Sibiiu, care e falsa, tendenţ ioasă şi pecă-
toasă, ca toată ţ inuta din urmă a acestei fol In 
chestiunea partidului naţional. Declarăm pe basa 
informaţiunilor absolut autentice, că în t reagă in
formaţia foii aradane, din cap până In sfîrşit, 
afară de faptul că s'a ţinut o conferenţă, nu con. 
ţine nici un grăunte de adevôr". 

Acesta nu este Insă rëspuns, ci o do
vadă câ la Sibiiu „autorisaţii" fac vifleim 
naţional, se joacă de-a politica. Se adună 
4 inşi, dau, vezi Doamne, comunicate, ca şi 
consiliile de miniştri ori conferenţă de la 
Haaga, şi îmbată lumea cu afirmaţiunl despre 
,mai mulţi fruntaşi, din toate părţile locuite 
de Români" фѳ .mai" din entrefilet l'au şi 
lăsat deja afară), ear' pe noi ne arată ca 
ignoraţi de această conferenţă şi ne présenta 
ca şi când ar fl superaţl că noue nu ni s'a 
trimis — comunicatul. 

Încă odată: menţinem tot ce am scris 
si pentru a ne da învinşi, există un singur 
mijloc: „autorisată" să publice nomele 
fruntaşilor mnlţl cari au rëspuns la apelul 
dlui Raţiu. Dacă va dovedi astfel că n'am 
spus adevërul, va fi adus tn discuţie 
probe. Tăgada numai şi insultele sunt vorbe, 
cari pot să convingă cel mult pe minori, 
singurii cari mal dau crezămont şi preţiosul 
lor sprigin {moral, se înţelege) „autorisatf I". 

Prăbuşirea unul deal. Corespondenta* 
din Fâlciu al ziarului .Opinia' din Iaşi te-
legrafiază, că tn comuna BuneştI (In Ro
mânia) un deal s'a prăbuşit spre sat, cu
fundând ca la 100 case cu vii şi livezi şi 
câteva victime. Mai multe sate din a-
propiere au alergat In ajutorul celor ne
norociţi. 

Ciclonul îngrozitor, care a băntuit 
mal zilele trecute In statul Wisconsin (Nor-

Apol îmi pier de odată şi erup într'un plâns 
cu hohote. — Alerg încoace şi încolo ca un 
nebun, nu ştiu unde şi de ce. Fără să g ă 
sesc, picioarele m'au condus peste prăpăstii. 
Stăpânesc văile şi regiunile ce se întind 
sub mine. Creaţiune sublimă şi nesecată! 
Privirile şi gândurile mele se pierd în ori
zontul îndepărtat Urc — më opresc din nou 
— drept — fără resuflare — şi privesc tn 
jos. Ce abis! 

îmi ridic ochii spăriat şi më urc repede 
pe coasta muntelui, unde valea e mal tn 
tunecoasă. O pădurice de stejari tineri më 
apără de vénturï şi de soare ; doue vălcele 
murmură încet de o parte. Ramurile şop
tesc şi o priveghitoare şopteşte cu ele. — 
Cert pe un păstor, care voise să-'I fure puii 
din cuib: suspinele, nemângăerea, moartea 
acestor sërmanl nevinovaţi ar fi fost vân-
dute pentru o piesă de aramă; aşa se în
tâmplă! Deşi i-am resplătit câştigul, ce 
spera să-'l tragă din el, şi Îmi făgăduise, 
că nu va mal conturba priveghitoarele, to
tuşi nu cred că nu se va întoarce şi nu le 
va tulbura liniştea! 

La aceste gânduri më opriu pe loc. — O 
timpuri frumoase de odinioară, unde sunteţi?! 
Raţiunea mea e bolnavă şi găseşte odihnă 
numai tn somn, şi vai, când tşi va simţi 
boala în toată puterea ! E par'că — sërmana 

dul Americel) a făcut pagube colosale. 0 -
raşul Richmond a fost cu desevîrşire ni
micit, ear alte oraşe, Hudson, Viola, Sparta 
şi Lagrosse, de asemeni sunt aproape nu
mai ruine. Intre ruinele oraşului Richmond 
s'au găsit 200 morţi şi peste 1000 răniţi, 
într'un birt s'au găsit 30, tn altul 60 morţi, 
unii cu paharul tn mână. 

Cel din spital d'asemenl au fostomo-
rtţi. Trenurile au fost resturnate. Pagubele 
se urcă la sute de milioane. 

Catastrofă cu balonul. Vineri s'a tn-
témplat la Roma o mare catastrofă. Nişte 
oficerl se pregătiră să facă ascensiune cu 
balonul. Pe când era de pornire, veni însă 
un vént tăricel şi luà balonul, pe care sol
daţii nu-1 mal putură ţine de frânghii. 
Unul dintre soldaţi nu lăsa însă funia, şi 
aşa fu şi el ridicat până la o înălţime de 
vre-o 300 m. De acolo căzu jos. 

Trupu I era numai un conglomerat de 
carne şi oase. Balonul a continuat să se 
ridice. In apropiere de Orte se coborlse 
însă până la 8 m. înălţime. Oflceril săriră 
atunci din el, unul însă, locotenentul Lo-
croscino s'a rănit de moarte. 

* 

Nenorocire pe mare. O mare neno
rocire s'a întâmplat zilele acestea pe marea 
nordică lângă comuna Zülichon, în a-
propiere de oraşul Stettin. Vaporul Blü
cher, ciocnindu-se cu vaporul Phoenix, s'a 
cufundat, dând valurilor apel o mulţime de 
victime. Din Stettin se telegrafează, că 
Sâmbăta trecută dimineaţa s'a început cău
tarea victimelor, scoţond până la ameazi 
vr'o 9 morţi. La aducerea cadavrelor pe 
malul mării s'au petrecut scene înfiorătoare. 
In aceaşi zi dimineaţa căpitanul vaporului 
Phoenix, care se zice că ar fi fost pricina 
catastrofei, a fost deţinut.— Din Berlin se 
vesteşte, că nenorocirea e cu mult mal 
sguduitoare, decum se credea la început. 
Până tn seara acelei zile corăbieril au scos 
vr'o 50 de morţi din sinul valurilor. Ca si
gur se spune faptul, că nenorocirea a pri
cinuit-o maşinistul vaporului Phoenix, care 
tn timpul ciocnirii tşl petrecea deasupra, pe 
coperişul vaporului, şi astfel n'a putut së 
asculte porunca comandantului, de a da va
porului altă direcţiune. Atât maşinistul, cât 
şi căpitanul vaporului Phoenix au fost a-
restaţi, ear căpitanul vaporului cufundat 
s'a bolnăvit greu din pricina nenorocirii. 
Lucruri frumoase şi de adevërat eroism se 
spun despre cassarul vaporului Blücher, 
care cu periclitarea vieţii sale a scăpat 
de la moarte pe vr'o 10 căletorî, mal ales 
copil. Cassarul şi căpitanul au fost cei din 
urmă, cari au părăsit vaporul cufundat. O 

Lauretta ! Tu më chemi poate — şi poate 
voiu şi veni tn curênd. Tot ce există pentru 
oameni, e numai tn fantasia lor. In faţa a-
celei stânci moartea mi-se părea o grozăve
nie; tn umbra pădurice! bucuros mi-aş fi 
închis ochii pentru somnul de veci. Ne zi
dim realitatea după modul nostru, dorinţele 
ni-se înmulţesc cu ideile noastre; lucrăm 
cu sudoarea feţei pentru un ce, care tn alt 
mod ni e respingëtor; şi patimile noastre 
la tncheerea socotelel ni-se arată ca influ-
inţele ilusiunilor noastre. Totul ce më în-
cuLJoară tmi rechiamă visul dulce al co
pilăriei mele. Ah, cum rătociam cu tine pe 
câmpuri şi më acăţam aci de o tufă de 
smeură, an de alta şi nu më gândiam la 
trecut ; më interesam numai de présent, më 
bucuram de lucruri, pe cari le măria pu 
tere a închipuirii mele, cari după o oră nu 
mal existau şi toate speranţele mele se în
dreptau spre jocul celei mal apropiate ser
bări. Totuşi acest vis s'a dus! şi . 
dă siguranţa, că nu visez şi In acv..? mo
ment. Tu ştii bine, Dumnezeul meu, care al 
creat inimile omeneşti, ce somn grozav dorm 
eu; Tu ştii că nu mi-a rëmas alt-ceva, de 
c&t lacrimi şi moartea! 

Aşa fantasez eu ! îmi schimb dorinţele 
şi gândurile, şi cu cât e mai frumoasă na
tura, cu atât mai mult aş vrea s'o vëd îm 

femeie a nebunit, vëzênd cadavrul fiulur 
sëu. 

» 

Fără comentar dăm următoarea epis
tolă ce primim delà un fruntaş al vieţii 
noastre naţionale: 

D i e redactor! Ca să vedeţi că cel 
delà organul .autorisât' publică şireproduc 
cu predilecţie câte scârnăvii toate, vë atmg 
atenţia asupra foiţei ce publică (.înviere") 
Ea tratează despre viciile, crimele şi În
treaga murdărie a vieţii celor din temniţele 
— Roşiei. Citiţi de pildă nrul delà 11 Iu
nie. Găsiţi (pe coloana 4) de pildă: 

.Ca să nu tuşească, oprla cu greu
tate o flegmă care! uda buzele'.. . 
Această betrână fusese condamnată la 
închisoare, pentru-că tşl ucisese băr
batul, pe care '1 găsise tntr'o zi stri-
cându 'ş! fata." 

Probabil de aceste şire s'a inspirat 
dl de Leményi, când a scris despre „pata 
r o ş i e * . . . 

Pe coloana 5 (despre altă arestantă): 
.Ea era tn închisoare pentru că în

cercase să-M otrăvească bărbatul. Şi 
tn adevër încercase să-'l otrăvească 
chiar în seara nunţei, fără-ca să ştie 
pentru-ce. Era atunci de vr'o şesespre-
zece ani; şi omul cu care o .căsăto
rise ti era odios'. 

In n-rul delà 15 Iunie (foiţă, co
loana 2) : 

.Cârcîumăreasa stătea pe patul el 
tn faţa Maslovel; ea îşi luase băiatul 
pe genunchi şi-'l pureca". 

Peste tot murdării, că a trebuit să 
ascund ziarul de familia mea, ear' delà ziua 
întâiu a lunel viitoare să '1 retrimit. Şi când 
te gândeşti că directorul acestui ziar e — 
teolog, ear' presidentul om cu familie şi el ! 

Dar' era fatal să fie aşa : cel cari în 
politică făcuse spărtură, nu puteau să se 
oprească la jumëtate cale, ci vor acum 
şi vieaţa onestă a familiilor române să o 
edifice cu asemenea literatură. Bravo, De-
dule! 

Congresul Ligeî. 

Bucureşti, 18 Iunie. 

In ziua Întâiu de Rusalii a avut loc tn 
sala mare a Ateneului Român Congresul 
anual al Ligei pentru unitatea culturală a 
tuturor Românilor. 

Preşedintele Ligeî, dl M. Vlădescu, ţine 
un avêntat discurs de deschidere, tn care 
a remarcat, că trebue să ne dăm silinţa 
de a face şi pe vrăşmaşii neamului nostru 
să înţeleagă, că e nevoie de o paclnică în
ţelegere >ntre el şi noi. 

După programul stabilit urmează ra
portul Comitetului central-executiv, despre 
activitatea Ligeî, citit de secretarul Corni. 

brăcată tn doliu. Şi se pare că tntr'adevër 
m'a ascultat astăzi. In iarna trecută eram 
fericit. 

Când natura zăcea tn somnul de 
moarte, sufletul meu părea mal liniştit — 
şi acuma? Më mângălu totuşi cu speranţa, 
că më vor deplânge. In aurora vieţii tn 
deşert voiu căuta alte zile îndepărtate, 
căci patima şi suferinţele mele mi-le vor 
răpi; dar' momentul meu va fi udat de 
lacrimile tale şi de lacrimile acelei fete 
divine. Cine ar dori să uite pe veci această 
existenţă obositoare şi scumpă? Cine a 
vëzut pentru ultima oară razele soarelui, 
cine s'a despărţit pe veci, cine 'şi-a lăsat 
bucuriile, eperanţele, decepţiile, ba chiar 
durerile, fără să lase In urmă o dorinţă, 
un suspin, o privire? Persoanele, cari ne 
sunt scumpe şi trăesc mal mult cu noi, 
sunt o parte din noi. Ochii noştri im-
paienginiţl mal cer o lacrimă de com
pătimire şi inimel noastre ti cade bine, 
dacă cadavrul abia rëcit e susţinut de un 
braţ iubit, ea caută un piept, In care să şl 
dee ultima resuflare. In sfîrşit oftează şi 
natura la mormântul nostru, şi planul el 
învinge tăcerea şi tntunerecul morţii. 

Merg pe balcon, unde tocmai sa 
stinge lumina uriaşă a soarelui şi nu peste 
mult tntunerecul răpeşte pământului acea 



tetului, dl Al. Fhrescu. Raportul asupra 
stării financiare a Ligel II citeşte dl Rădu-ţ 
leseu Motru, сепзог. 

Urmează alegerea unul membru tn Co
mitetul (centra!, tn locul devenit vacant prin 
demisiunea d-lul Dr. Istrate, astăzi ministru 
al lucrărilor publice. Se proclamă prin acla
mat une dl V. A. Urechiă. 

Congresul hotăreşte să anunţe telegra
fic acest résultat d-lul V. À. Urechiă, care 
se găseşte la Sinaia. 

Este aceasta o compensaţiune pentru 
dl Urechiă, care a căzut la alegerea de se
nator din Galaţi. 

D scuţiuuea începe mal viu asupra 
» propunerilor eventuale *. 

D-1 Chin, delegatul secţiune! din Ba
cău, şi In urmă dl Iliescu din Craiova, cer 
ca dl preşedinte M. Vlădescu, astăzi mem
bru tn Parlament, mâne .membru marcant 
al Parlamentului*, să Intrevină prin influ
enţa sa, ca .Liga" să fie recunoscută de per
soană morală. 

D l Policrat (din Craiova) apostrofează, 
că şi d-1 Iliescu (fost .decemvir*) este mem
bru al Pariam iotului, asfel că şi d-sa este 
In posiţiune de a lupta tn acelaşi sens. 

D-l Iliescu rëspunde, că dacă Comite
tul, prin iniţiativa dlui M. Vlădescu va in
terveni, va găsi In Parlament In persoana 
sa pe cel mal devotat soldat 

Tot asupra recunoaşterel .Ligel* de 
persoană morală vorbesc delegaţii Cheţanu 
şi N. Brînzëu. 

Dl M. Vlădescu rôspunde, că In actualtle 
condiţiunî de la nici un guvern nu s'ar 
putea pretinde recunoaşterea de persoană 
morală a „Ligel", ca asttel să poată 
primi donaţunî, să facă loterii etc., — dar' 
comitetul s'a gândit deja la recunoaştere şi 
va face tot ce I va sta In putinţă, pentru-ca 
dorinţa Bă se prefacă In realitate ; roagă 
dec! congresul să 'i-se lase toată libertatea 
de acţiune şi comitetul îşi va face datoria. 

Un orator spune, că ştie oameni, cari 
ar face donaţiuDl însemnate pentru „Ligă", 
dacă ea ar fi recunoscută de persoană mo
rală; ear' astfel încrederea publicului e 
prea mică In „asociaţiunea" nesupusă unul 
control al Statului. 

Pentru mărirea încrederii şi pentru 
retnoirea avêntulul de glorioasă amintire, dl 
N. Brînzëu (din Piteşti) propune: 

1. Să facă congresul apel la toţi 
fruntaşii de peste Munţi şi la întreagă presa 
română, pentru înfrăţire, — mal ales acum 
când blidul de linte caută să distrugă 
sanctuarele fraţilor de peste Munţi. 

Se primeşte, Intre vil aplause. 
2. Ptntru reînvierea entusiasmulul 

din ţeară să se delege conferenţiari, cari 

rază palidă, care mal luceşte pe orizont. 
In Intunerecul lumel melancolice şi tăcute 
vëd chipul nimicirii tuturor lucrurilor. Atunci 
tml întorc ochii spre pini, pe cari II plan
tase, tatăl meu pe colină tnaintea use! ce se! 
preoţeşti. Vëd acolo Intre crengile mişcate 
de vént, piatra palidă a criptei mele. îmi In 
chipulu că vil acolo cu mama mea şi më bine
cuvântaţi sau cel puţin daţi iertare cenuşel ne
norocitului. Îmi ţin predică singur şi aşa 
mö mângălu : Poate şi Teresa va răted 
tntr'acolo tn aurora dimineţii şi se va 
adânci tn jale dulce, gândindu-se la mine, 
atunci tml va zice un ultim bun rëmas. Nu ! 
moartea nu e aşa de dureroasă 1 Şi dacă 
cineva va întinde manile in groapa mea 
şi tml va scoate osemintele din în
tunecimea, In care au zăcut şi cu ele pa
tima mea înfocată, opiniunile mele, pëcatele 
mele — atunci nu më apëra Lorenzo ; zi 
numai: „A fost om şi nenorocit". 

26 Maiu. 
El vine Lorenzo, — el se întoarce. 

A scris din Toscana, unde va petrece 
20 de zile; scrisoarea poartă data din 
18 Maiu. Aşa-dară peste patruspre
zece zile. 

săcutriere toată ţeara şi să vorbească po
porului despre chestia naţională. 

Dl Clain, revenind asupra propunerii sale 
din congresul trecut, îşi exprimă nemulţumi
rea că nu s'a făcut nimic pentru propagarea 
cunoaşterii chestiei naţionale prin broşuri 
In cercurile largi ale poporului. 

Dl preşedinte rëspunde, că dl Delà 
vrancea, absent de la congres, a fost însăr
cinat cu acea lucrare, dar n'a putut-o ter 
mina din o mulţime de motive . . . 

Dl Clain rëspunde că se găsesc şi alţi 
oameni, cum e bunăoară poetul Ѳ. Coşbuc, 
care a scris rësboiul Independenţei.. . 

Propunerea, de a se urma această cale 
şi de a se ţine conferinţe despre chestia 
naţională, se primeşte ; ea Intră cu totul şi 
In vederile Comitetului. 

Ca o dorinţă, tn sensul căreia se va 
lucra, se admite a 3-a propunere a d-lui N. 
Brînzëu : De a se institui comitete de dame 
pentru a putea cu concursul lor să fie mă
rite fondurile Ligei prin petreceri ; şi a se 
pune profesorii, ca mentori ai tinerimei, In 
fruntea mişcărilor In favorul »Ligei*, şi 
printr'aceasta tn serviciul chestiei naţionale. 

A patra propunere a d-lui N. Brînzëu, 
de a sa face o loterie pentru un milion, 
rëmâne In suspens, pâna la . . . recunoa 
şterea Ligei de societate morală. 

Ultima propunere, primită cu entusiasm, 
este propunerea d-lui Clain, de a se serba 
In anul viitor, la 21 Maiu, aniversarea Intre 
itei încoronări alui Mihai Viteazul (1600) 
de principe al Munteniei, Ardealului şi Mol
dovei. 

Discursul de încheiere ѳ rostit de dl 
preşedinte M. Vlădescu. 

Deleg. 

ULTIME ŞTIRI 

Viena, 20 Iunie. Primul ministru un
gar Széli şi ministrul de finance Lukács pe
trec de eri aici pentru a negocia cu cabine 
tul austriac în afacerea băncii austro-ungare 
şi a regula darea pe bere. 

Paris, 20 Iunie. Probabil că noul 
minister îl va forma Waldeek-Rous-
seau. Casimir Périer însă, curul i-s'a 
oferit ministerul de rësboiu, nu va 
face parte din noul cabinet. 

Waldeck era bun amic al lui 
Gambetta şi trece drept bărbat foarte 
energic. 

• 
Vasul de resboiu „Sfaz* a sosit aseară 

la St. Vincent. Pe Duminecă va fi sosit deja 
la Brest. El va fi întimpinat în largul mă
rii de un torpilor, care va lua pe Dreyfus 
şi-l va debarca într'un punct mai ascuns al 
portului, pentru a preveni astfel ori-ce tu
mult al publicului. 

Poşta redacţiunel. 
Interesantul. Soborşin. Nu ne ai comu

nicat numele d-tale. Cum să ţi rëspundem 
deci? Desluşiri poţi primi dacă vei veni 
aici. 

Uncheaşul felicită pe dl Dr loan Raţiu 
pentru cel mal nou succes al şcoalei poli
tice din Strada Poplăcil. Din grad tn grad. 
De la Leményi Ia NovacovicI iar de la No-
vacovicï II mal român băieţii din cămaşe 
lungă, cu cari „să sdrobească pe falşii na
ţionalişti din Arad.* Poftim şi cu aceştia, 
căci atâta gură vor fi având şi ei câtă are 
NoTi\ C ovici: de rândul glavel se va tngrigi 

vy a din 8trada Poplăcil. Proastă flavă 
ce o drept, dar glava e tot glavă şi poartă 
atâta pomet cât se cere la o gură de în
jurătură. Altfel Uncheaşul a spus un cu
vânt sincer tinerimei academice culte şi 
ţine sub demnitatea sa de a'şi mângi con
deiul cu nişte halucinanţi, că nu condeiul 
e corectivul halucinantului, ci duşul rece. 

Apropos de falşii naţionalişti I Dar la 
cea sumă ce vi'sa trimis pe cale telegra

fică de cătră .falşii naţionalişti" din Arad, 
nu v'aţi uitat dacă e falsă ori ba. Acum 
numai vedeţi falsul după-ce v'aţi întors delà 
voiagiul din Bucureşti şi anume de-a drep 
tul la Arad pe ziua alegerei de episcop ? 
Nu cumva va fl v'run nex causal Intre ar 
gonautica voastră din Bucureşti şi Intre tn 
jurăturile din coloanele .Tribunei* din 
Sibiiu ? 

Pftziţi-ve sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica 
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Inline Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szórény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecăl 

Prăvălie şi cârciumă, într'o comună 
românească de sub podgorie, se dă 
în arendă. Doritorii să se adreseze 
administraţiune! ziarului „Tribuna 
Poporului*. 

* 

Se află de închiriat un local po
trivit pentru prăvălie in mijlocul sa 
tulul, constatator din 2 chilii pentru 
şezut cu toate apartamentelor lor; o 
sebit de acestea o odae mare pentru 
prăvălie (dughian) care are intrarea 
pe din afară. 

Doritorii sä se adreseze la sub 
scrisul : Bătrîn Flore, în O. Fazekas 
Vărsând, p. u. Uj Szt-Anna. 

Invitare la abonament 

Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10,— 

Pe V» an „ 5.— 

Pe V* an • • > » 2.50 

Pe o lună , 1,— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 40 . -

NUMERII DE DUMEÎECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, având 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUL* 

Economie. 
G p â n e. 

19 Iunie. 

Grâu Iunie 
Arad: B.-Pesta : 

Grâu Iunie fl. 8.30-8.50 fl. 9.80 
Oct. V • w 8.64 

Cucuruz Iunie 4.15-4.20 „ 4.68 
, Iulie 4.72 

Orz — , — 5.70-5.80 , .— 
Săcară Iunie » 6.40-6.60 , 7.30 

, pe Octom. 7.79 
Ovës Iunie * 4.60—4.80 , 6.00 

, Octom. m 5.89 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 19 Iunie n. 1898. 

Hârtie-moneta romană Cnmp. fl. 9-47 vend 9.51 Lire turceşti 
Imperiali (15 E. aur) 18.90 '. 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à 1 2 6 . - , 1 2 " . -
Galbeni 5.58 5.63 

Napoleon-d'orf 
9.48 9.55 

100 Maree germane 58.50 58.92 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

19 Iunie. 
Ungare; greutate; 
bătrâne 320-380 kg. 42 42.5 cr. p. kg. 
tinere 320—390 „ 44 44.5 , 

250—390 „ 44 45 , 
. până 250 „ 45 46 . 

mijlocie 240—260 , 47.5.-48 „ 
Române — — . 
sârbeşti 44. 46 . 

» 

S p i p t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
» . c u micu 
. brut cu toptanu 
• . cu mic 

19 Iunie. 

55.50 
56.50 
54.50 
65.50 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50—7.-

. . . cenuşii . 
• » . colorate . 

Linte 
Mazere pentru fert . . . 

. „ ăurăţită . . 
Macu 

, 7.25 7.75 
. 5.75 6.— 
. 10.— 1 6 . -
. 11. . -
. 17. . -
. 3 1 . - 3 3 . -

Fasole odbă s'a vând. cu fl. 6.50—7.—100 kl. 
boabe rot 

Linte fără gărgăriţe „ 
Mac , 
Mazere . . . . , 
Semânţâ de cânepă , 
Chim 
Unsoare de porc 
Slănină . . . » » 

M n 

7.25-7.75 
10.—16.— 
31.—33.— 
1 1 . - 1 7 . -
—.—11.50 
- . - 2 8 . -

52 
4з.*5о-4б.-

Prune 80/85 bucăţi bosuiece fl. 12.75" 

" i $ 3 £ ? » » » 1 0 - 5 0 

„ 115/120 „ „ „ 9.50 
80/85 „ sârbeşti „12.50 

„ 95/100 „ „ i; 9.V. 
Seminţe : 

„ 98 „ „ 37. 4 3 . -
„ „ 40. 43.— 

„ 98 „ „ 45. 47.— 
. . „ „ 1 0 . 5 0 - 1 1 . -gg 

rafinat" fl! 22І50 100 kl 
. 20.— 

» , 1 9 . -

Trifoiu roşu : 
Lucerna: ung. „ 

ital. „ 
-n, după calitate 
Tleiu de napi 

Felroleu american 
, rusesc 
. de Orşova 
, de Braşov , „ 18.— , , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
jjână: de vară fl. 90. 92 

» vânătă 90; 9 g 
„albă .108. -114 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 

. . 14 -20 . , 143.-148 
, Zweisatz . 20—22 „ . 133.—135 
, Dreisatz , 22—24 _ '40.—142 

. Г г " 43.—145 
» ' 45.—146 

, de bivol , ! .42.—144 

Editor: Aurel I 
Redactor responsabil 



Nr. 111 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 16—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

j P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
Iaho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rend. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
învSţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală 1 

* 

Bibliografie. A apărut .Foia pedagogică,* 
cu urmëtorul cuprins: Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiunî : Aerul, elasticitatea luï, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenaliï. — De ale reuniunilor înveţă
toreştl. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Safire's ochii tei (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de Tmoate 
A apărut In „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zo-tti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 er. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 26 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântnlnï Іол.і 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar.xd, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mu de 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cân ta t 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzl 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mai 
mult; se află de vénzare la administra da 
,Tr. Pop". 

Dentist şi atelier technic pentru dantură. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în 

Arad, piaja ier taţ i i (SzaMsàg-tér) s í t Nr. 22. * 
în etagin I. al casei de chiria delà teatru 

am deschis 

un atelier technic pentru dantură 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantură din Berlin însuşindu-mi cele mai noue şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice më recomand (oier) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o sëvôrsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor {amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plătire chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc cu multă îngrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali neconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà sëraci gratuit. Ordinez delà Ь—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor Insă 

pentru preţuri foarte moderate. 
^-лілѳг înainte de ameazi delà 9—12 ore după ameazi 

del 
Iunie. 

Cu deosebită stimă: 
V A J D A B E N E D C T I 

medic-dentist. 

„CONCORDIA" 
societate comercială pe acţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

B r a n ş a d e c o l o n i a l e 
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre, 
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevërate franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres , cham
pagne franţozească adevërata precum si indigenă. Liqnernri s t răine şi 

din ţeară . Ţuică betrână. sligoviţâ, tescovină şi rachiu de t r ebere . 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat do „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, stearină, parafină şi sëu. Sin
gurul deposit al fabricei de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet 

barchet de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creton Pânzături. 

262 22—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Mühlhausen i/B, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi crava'e 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. 

ТЬидоДа Trifcw» P«fwralmi' A « i « l P* » * v i o i - B » î c i » n u in Arad. 


